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НЕДЕРЖАВНЕ ПЕНСІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В УКРАЇНІ: ПЕРЕШКОДИ 

РОЗВИТКУ ТА ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 

 

Демографічна ситуація в нашій країні свідчить про поглиблення процесу 

старіння населення. Зростання частки літніх і старих людей у загальній 

кількості населенняобумовлює зростання пенсійних витрат та підвищує 

фінансове навантаження на працююче населення. В цих умовах надзвичайної 

актуальності набуває проблема пенсійного забезпечення громадян та 

необхідність пошуку ефективних і перспективних шляхів подолання 

труднощів, що виникають у зв’язку з цим. 

Через старіння населення та зростаючу фінансову нестійкість солідарних 

пенсійних систем країни змушені змінювати параметри своїх пенсійних 

програм, запроваджуючи схеми обов’язкових базових виплат, підвищуючи 

законодавчо встановлений вік виходу на пенсію, скорочуючи стимули і вигоди 

більш раннього виходу на пенсію, доповнюючи їх системами обов’язкових та 

добровільних пенсійних накопичень [4, с. 137].  

Для ефективного функціонування солідарної пенсійної системи, як 

відомо, пенсії повинні становити близько 60-80% від заробітної плати. Проте 

навіть у державах зі сформованою ринковою економікою ці показники часто не 

досягають зазначеного рівня. В Україні ж пенсії складають менше 40% від 

заробітної плати. Бюджет Пенсійного фонду України щороку стає більш 

дефіцитним і, попри те, що в державі розробляються додаткові заходи 

mailto:ven6267@yahoo.com


203 

реформування пенсійної системи: поступово підвищують пенсійний вік, 

збільшують мінімальний страховий стаж, а також створюють і впроваджують 

обмеження для певних категорій пенсіонерів, наразі суттєвого поліпшення 

ситуації немає. 

Солідарна та накопичувальна системи пенсійного страхування не можуть 

вирішити всі соціально‐економічні проблеми, пов’язані з пенсійним 

забезпеченням громадян. Позитивні результати реформування пенсійної 

системи значною мірою визначаються динамічним розвитком недержавного 

пенсійного забезпечення(НПЗ), формуванням умов ефективного 

функціонування всіх його елементів. 

Згідно з чинним законодавством, система недержавного пенсійного 

забезпечення, являє собою третій рівень вітчизняної системи пенсійного 

забезпечення. Вона базується на засадах добровільної участі громадян, 

роботодавців та їх об’єднань у формуванні пенсійних накопичень з метою 

отримання громадянами пенсійних виплат на умовах та в порядку, 

передбачених законодавством про недержавне пенсійне забезпечення» [2]. 

Послуги на цьому рівні пенсійної системи можуть надаватися страховими 

організаціями, що здійснюють страхування життя, недержавними пенсійними 

фондами, а також банківськими установами, що мають можливість відкриття 

пенсійних депозитних рахунків. 

Зазначені фінансові інститути, акумулюючи грошові кошти учасників у 

вигляді пенсійних внесків і, примножуючи їх через інвестування у фінансові 

інструменти, є важливими інституційними інвесторами[5, с. 202]. Однак 

функціонування кожного з них має свої переваги й недоліки. Зокрема, вплив 

фінансової кризи для недержавних пенсійних фондів та страхових компаній є 

менш помітним, тоді як на роботу банків вони впливають дуже негативно. 

Перевагою діяльності страховиків у цій сфері є те, що на відміну від банків та 

недержавних пенсійних фондів,вони можуть гарантувати населенню ще й 

страховий захист. 
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Водночас оцінка показників діяльності суб’єктів НПЗ в Україні, дозволяє 

стверджувати про їхню низьку ефективність. Недержавне пенсійне 

забезпечення не стало повноцінною складовою пенсійної системи, оскільки до 

участі в НПЗ нині залучено лише приблизно 5% працездатного населення. 

Впродовж 2014-2018 рр. номінальна чиста середньорічна дохідність по системі 

становила 9,6%, натомість реальна, з поправкою на інфляцію, мала від’ємне 

значення, і дорівнювала 8,1% [1]. 

На розвиток недержавного пенсійного забезпечення в Україні впливає 

низка перешкод, до яких належать: низький рівень довіри населення до цього 

сектору фінансового ринку; недосконалість нормативно-правової бази у цій 

сфері;невирішеність завдань щодо оподаткування, а також надання податкових 

пільг у системі НПЗ;відсутність інтересу роботодавців в оплаті недержавних 

пенсійних програм для працівників;низький рівень фінансових можливостей 

населення, щоб ставати учасниками цих програм тощо. Вищезазначені причини 

недостатнього розвитку системи НПЗ ускладнюються несприятливою 

макроекономічною ситуацією, відсутністю розвинених ринків капіталу та 

надійних фінансових інструментів.  

На думку дослідників, розв’язати проблему дозволить зміна нинішніх 

моделі організації діяльності, системи управління і умов функціонування 

суб’єктів недержавного пенсійного забезпечення. Одночасно зі стабілізацією 

фінансово-економічної системи України та підвищенням рівня 

добробуту,найважливішим джерелом якого має стати зростання заробітної 

плати, це сприятиме успішному розвитку системі накопичувального пенсійного 

забезпечення.  

Отже, в нинішніх умовах низька ефективність системи 

загальнообов’язкового державного пенсійного страхування обумовлює потребу 

розвитку системи недержавного пенсійного забезпечення, спроможної 

сформувати пенсійні накопичення та генерувати позитивний довгостроковий 

інвестиційний дохід.  
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